

Córdoba 13 de Septiembre de 1927

Año VIII.-Número 2.888

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



DEL BAUTIZO DE LA HIJA DEL SEÑOR CASARES.—Grupos de concurrentes al simpático acto.—La orquesta de «El Figaro Cordobés» que amenizó la agradable velada.

# No compre gramófono sin visitar la exposición de Felipe Jiménez y Jiménez Avenida de América (frente a la Estación).

Siempre grande existencias de las célebres marcas

Decca, La voz de su amo, Sonora  
Portafono, Solofono, Fono-Sport, etc.

## PLAZA DE TOROS

**Función para hoy martes 13 de Septiembre de 1927.**  
A las diez y media de la noche.—Cinematógrafo.—Magnífico programa: Estreno, ¡Oh mujeres, mujeres!, bellísima comedia en cinco partes interpretada por la bella actriz Grace Darmond, — Sexta jornada completa en cuatro partes, titulada Cuando el amor nace, desenlace final de la interesantísima serie francesa, LA DAMA MISTERIOSA.  
Precio: Sillas, 1 peseta; Gradas, 0·20.  
Mañana miércoles, estreno de la gran película en ocho partes ¡Mujer, guarda tu corazón! La película de la mujer.

## NEVERÍA LA FUENSANTA

A las diez en punto Todas las noches gran éxito de la popularísima agrupación LOS BERNAL, en la que figuran el gran Perico, Revoltoso y El Torero.  
Éxito de las HERMANAS REVOLTOSAS. Nuevo repertorio.  
Grandioso éxito de la notabilísima artista Carmelita Navarro  
¡LOS BERNAL en la Fuensanta! ¡PERICO, TORERO y REVOLTOSO en la Fuensanta!

## Espectáculos de la Empresa A. Cabrera

Funciones para hoy martes 13 de Septiembre de 1927  
**Stadium América** No hay función.—El próximo domingo: Presentación de los toreros bufos Chariot, Fatigón y su Tonte, que lidiarán dos eriales, de la ganadería de don Antonio Natera, y debut de otras grandes atracciones.  
**Parque Recreativo** A las once en punto: La película cómica La fragua de Juan Prisas.—Estreno de la superjoya en ocho partes, titulada La tormenta, de la acreditada marca Universal, titulada Baval—Silla 0·50.  
**Saón San Lorenzo** A las diez y media: Última función de la temporada La gran película por Raquel Meller, titulada TIERRA PROMETIDA, se dará completa. Despedida de FAUSTO AND PEPE, OREMOR y EL GRAN PEPÍN y su COMICO.—Sillas, 50 céntimos; Tertulias, 20.

## Ideal Cinema

Espectáculo preferido por el público selecto

## Observaciones meteorológicas

### En venticuatro horas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 13 de Septiembre	
Temperat. m.º al sol y al aire libre . . . . .	41·20
a la sombra . . . . .	32·20
mínima . . . . .	16·00
media . . . . .	24·10
Oscilación . . . . .	16·20
Agua de lluvia en milímetros . . . . .	0·00
Agua evaporada en milímetros . . . . .	8·80

### Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm.a0º . . . . .	746·30
Temperatura a la sombra . . . . .	17·20
de termómetro hmd.º . . . . .	10·00
Tensión del vapor . . . . .	4·80
Humedad relativa . . . . .	33·00
Estado del cielo . . . . .	Nuboso
Dirección del viento . . . . .	E.
Fuerzas . . . . .	Ventolina
Recorrido en 24 horas . . . . .	192·00

## Carbones minerales

Almacenes de S. Rafael

Felipe Carracedo Amor

Avenida de Canalejas, 6.- Córdoba

## Gran Bar Restaurant España y Francia

nistalado a la moderna.—Vinos y licores de las mejores marcas.—A la carta y por cubiertos.

### HELADOS VARIADOS

Propietario, Francisco González.

TELAS BLANCAS en El Metro y sus 3 Sucursales surtido reciente.

## Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección satisfarán de una a cinco líneas, 50 céntimos por día. Cada línea que excede de las cinco primeras, quince céntimos. Mínimo, dos inserciones. Por cada inserción se abonará también quince céntimos por impuesto del Timbre.

### Compras y ventas

Mantecas Lorenzana de «La Manteca Leonesa».—La manteca Extra fina Lorenzana compite con las mejores marcas extranjeras. Se vende en todos los buenos establecimientos de Córdoba.—Representación, Casa Pozo. Reloj, 1.

Avejillanas cordobesas frescas, se venden al por mayor y detalle en el almacén de aceitunas y cereales de Hijo de José Delgado Martínez, Pretorio, 5.

Por traslado, se venden dos sillones y media docena de sillones de rejilla, dos camas de matrimonio, una mesa camilla, dos baules y varias cosas más Ocaña, 6.

Se venden haces de caña a 75 céntimos, en la huerta de Paparratas, pago de la Fuen-santa.

Ficha de asistencia para las Escuelas. Modelo oficial, de venta en la Librería de don Juan Font.

### Traspasos

Por no poderlo atender se traspasa el establecimiento de bebidas situado en la calle Alfonso XII, 72. Para tratar, en el mismo.

Se traspasa por no poderlo atender, buena fonda, bien amueblada y bien acreditada, buenas condiciones, centro de Córdoba.—Razón puesto de periódicos calle de Gondomar.

Traspaso.—Por ausentarse el dueño se traspasa cacharrería, con o sin existencias para otra clase negocio; sitio céntrico Joaquín Costa 18.

### Empleos y colocaciones

ama de cría, primeriza con 26 años, se ofrece para casa de

los padres.—Razón Campo de la Verdad, Acera de Granada, número 3.

### Varios

Un Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corse forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos y enfermedades del vientre y riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38, principal, Córdoba.

Todos convencidos.—Que lo mejor para rotular es el esmalte. Buena prueba de ello es la enorme cantidad vendida de este artículo por la Esmaltadora Biibaina, lo que demuestra las ventajas que ofrece esta importante Fábrica. Pedidos al agente exclusivo para Andalucía y Extremadura, E. de Obregon, A. Morales, 10.—Teléfono 212.

Nueva fábrica de cepillería y artículos de cerda de Miguel Hidalgo Solis, Carretera del Brillante «La Constancia».—Cepillería para usos industriales y domésticos. Escobillas para blanquear y fregar botellas. Ventas al por mayor, menor y con grandes descuentos. Se confeccionan encargos especiales.

H. Provinciana. Plaza Ramón y Cajal, 7, antes San Felipe. próximo al Gran Capitán. El dueño de esta casa, atento a las facilidades con que cuenta y en beneficio del público, ha tenido a bien establecer abonos a 5 pesetas las dos comidas. También dispone de camas para dormir, a 2 pesetas 25 céntimos. Fijense bien.

En breve habrá de procederse al derribo de la casa número 9 de la Plaza de Cánovas y desde hoy se anuncia la enajenación de sus materiales en lotes de hierros, portajes y otros que pueden verse y tratarse con el señor Muella, Santa Ana, número 1, los días hábiles de las diez y seis a las diez y ocho.

## Informaciones de la mañana

Conmemoramos al héroe

### Hoy 13 de Septiembre

Al laborioso pueblo de Moriles, en prueba de sincero reconocimiento y gratitud y singularmente al hoy nuestro huésped el cultísimo cordobés don Rafael Cruz Conde, a quien tanto debemos por sus gestiones.

No merecería la pena de ser español, si en el día de hoy 13 de Septiembre, no dedicásemos unas horas como tributo de homenaje a ese gran patriota y bizarro general Primo de Rivera, recordando su bienhechora labor en España, que comienza en tan supersticiosa fecha.

Retrotraigamos el tiempo unos meses antes del Directorio; venid conmigo al primer semestre del año 1923. Observad a España en plena amargura. Observad al reptil caciquismo socavando los cimientos de la pobre Patria. Respirad unos instantes la nauseabunda atmósfera producida por la descomposición de todo lo viejo. Ved como la inmoralidad, el vicio y otros males nacionales infestan al país. Daos cuenta del ruinoso estado de la Hacienda. Presenciar como los políticos turnantes administran a nuestra empobrecida Patria.

Oíd como nos honran los extranjeros, cuya cotidiana frase de «¡Cosas de España!» colorea el rostro de vergüenza. Presenciar conmigo el sangriento cuadro que presenta Cataluña, donde se cometen toda clase de crímenes, con una pasividad, por parte de las autoridades, que espeluzna. Ved como todo se corrompe. Todo se compra, ¡¡hasta la conciencia nacional!! como corriente mercancía. Todo es orgía, juego, francachela. Los dos partidos turnantes juegan a gobernar cual chicos de la escuela. Todo es caciquismo; ser amigo del cacique es el escalamiento para ser grande en España. El sufragio, el Jurado y todo, en una palabra, son risibles frases; todo se compra como mercancía en plaza o mercado. Eres amigo del cacique local, provincial, nacional, roba, mata, comete las fechorías que en gana te venga, y no te preocunes; las leyes solo se escribieron por aquel entonces para el desheredado de la fortuna, para el desprovisto de influencia caciquil. Todo está falseado. Aún en las más básicas instituciones de la Patria se infiltra el nauseabundo caciquismo.

El derrotero de España está trazado. El desmoronamiento nacional está bien próximo. Unos meses más y solo girones de la Patria podemos aprovechar. En este estado España, un bravo, un bizarro militar que ha seguido paso a paso la serie de desgracias acarreadas a España por falta de buenos gobernantes, viendo a su Patria al

borde del precipicio, se arroja con el valor temerario del bravo león, y el memorable día 13 del año 23, arrebata las riendas del poder de manos de aquellos impasibles gobernantes, que ven la próxima ruina de España con un indiferentismo glacial.

La nación entera, asqueada de sus tutores, de sus malos administradores, aplaude el arrojo proverbial del caudillo salvador, y queda legalmente constituido el Directorio militar, tomando la dirección del empobrecido y postergado Estado, el nunca bien loado don Miguel Primo de Rivera...

Volvamos, queridos lectores, al día en que estamos, 13 de Septiembre de 1927. Hoy hace cuatro años de aquel acto heroico y salvador llevado a cabo por el más patriota y español de los españoles. Respirad el aire embalsamado de justicia, moralidad, legalidad, laboriosidad. Hoy nos enorgullece ser español. Todo se ha saneado. El asqueroso reptil, el caciquismo, fué aplastado como lagarto venenoso, y en España alborrea el sol de Justicia. Visitad Cataluña, dedicada al desarrollo de su importante industria. Contemplad Marruecos, antigua sangría nacional, cicatrizándose de la infección que a este problema hacia interminable.

Hoy España es nación respetada por los ámbitos de la Tierra, y esta labor de saneamiento nacional, la debemos todos al dignísimo general don Miguel Primo de Rivera. La Patria agradecida le bendice y le extiende el honroso título de hijo predilecto. Nosotros enronquecemos gritando: ¡Viva el salvador de España! ¡Viva el bizarro general Primo de Rivera!

Federico Enriquez Millán,  
Maestro nacional.

Septiembre 13 de 1927.

## EN LOS ANDENES

Pasó para Sevilla el obispo de Segorbe.

—Marchó a Madrid don Antonio Saiz.

—En el expreso salió don Rafael Flores González.

—También vimos en los andenes a don Manuel Camacho, alcalde de Fuente Obejuna.

—En automóvil llegó de Ecija el conde del Águila, acompañado de sus familiares, que continuó su viaje en el expreso a Madrid para someterse a una operación quirúrgica.

Elias Sánchez Villén  
CABRA

Cosechero y exportador de vinos  
finos de Moriles.—Especialidad de  
a casa **FINO PAQUITO**.

## Jornadas Médicas de Madrid

Los días 18, 19, 20, 21, 22 y 23 del próximo octubre se celebrarán, por primera vez en España, las «Jornadas Médicas de Madrid», cuyos actos tendrán lugar en la Facultad de Medicina.

En la culta Bruselas nació la idea de esta nueva modalidad de Congresos, y de allí se han extendido por otras ciudades: París, Toulouse, Montpellier, Marsella... Su trascendencia está reconocida por todos los países.

La mejor definición de lo que son las «Jornadas Médicas» la ha hecho, con el prestigio de su autoridad, el insigne profesor Widal, al decir en el discurso inaugural de las de París, que son... «un a modo de escuela temporal de perfeccionamiento, donde los médicos pueden encontrar como inventario de las adquisiciones hechas en los últimos años en todos los dominios de la Medicina.»

La labor de las «Jornadas» es más bien docente. Por eso tienen siempre más concurrencia médica y más entusiasmo que los Congresos y Asambleas similares. Las conferencias magistrales y las demostraciones prácticas, los dos hemisferios que constituyen las «Jornadas Médicas», encierran el interés más vivo y la máxima eficacia. En las conferencias, autorizados y prestigiosos profesores extranjeros y nacionales son los encargados de disertar sobre temas de palpitante novedad, de actual interés clínico y de investigación. En las demostraciones prácticas al profesorado de los hospitales e instituciones médicas, oficiales y privadas, les está encomendada la misión de exponer la importancia de los últimos adelantos positivos a los profesionales que acuden de los distintos lugares de España.

Con ser tan interesante el provecho que para nuestros médicos significa este cambio de opiniones y de enseñanza en que se mueven las «Jornadas», tan eficientes para la cultura científica, no lo es menos la atención que despierten en el extranjero. La Medicina española ha adquirido tan justo relieve, que es necesario pensar en que su valor sea divulgado en otros países. Para nuestros colegas extranjeros debemos tener siempre, por lo menos, la nota de nuestra inquietud espiritual. Si con ella logramos destacar nuestra personalidad científica actual, presentando actos que lo denoten, habremos realizado una obra patriótica.

## En «EL CARRETE»

Las de 3'50 a 2 pesetas.

Acaba de recibirse una importante partida de Medias de Seda Suiza, calidad inmejorable y colorido de última novedad, pudiendo ofrecerlas al público al limitado precio de 2 pesetas en la seguridad que han de quedar satisfechos de su buen resultado y duración.

«EL CARRETE», Claudio Marcelo, 15.

## De Sociedad

En el vecino pueblo de Pedro Abad falleció ayer el culto farmacéutico don Rafael Pérez Porrás. A su viuda, doña Bernarda Casas Vázquez de la Torre y demás familiares les enviamos nuestro sentido pésame.

El pasado domingo, en la iglesia de San Antonio de la Florida, de Madrid, contrajeron matrimonio el culto y joven abogado don Javier Ruiz del Portal y Torres y la bella señorita Consuelo Palacios Sánchez del Valle.

La feliz pareja, a la que deseamos todo género de venturas, llegó anoché a Córdoba acompañada de la señora madre del novio, doña Purificación Torres.

Regresó a La Rambla don Francisco Gómez Jiménez, ex-diputado provincial.

Se halla entre nosotros el inspirado poeta y paisano nuestro, don Enrique Vázquez Aldápa.

Muy mejorado se halla de su dolencia el distinguido funcionario de Hacienda don Manuel Estévez.

De Cádiz regresó don Aurelio de Castro, acompañado de su distinguida y joven esposa doña Carmen Coello y Castillejo.

Regresó de Obejo el canónigo de esta Santa Iglesia Catedral don Francisco Bejarano.

Regresó de Córdoba a su residencia de Málaga el R. P. José Nevado Caballero, S. J.

El joven abogado don Angel Lara Barahona Maza, ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Marchena.

Terminada su temporada veraniega regresó a esta capital con su distinguida familia el decano de este Colegio Notarial y querido amigo nuestro, don Diego del Río y Muñoz Cobo.

## DESDE BAENA

La Unión Patriótica ha reelegido jefe local a don Francisco de La-Moneda y para la junta asesora a don José T. Ariza e Hita, don Rafael Santaella García, don Toribio de Prado Padillo, don Joaquín Egilaz Castillejo, don Ramón Planas Rosales y don José Bujalance Santaella. Para secretario ha sido designado don Francisco Alcalá Santaella que venía desempeñando dicho cargo.

**Nuevo juez municipal.**—Por el tribunal en pleno de la Audiencia Territorial de Sevilla, con fecha 30 del pasado agosto, ha sido nombrado juez municipal propietario de Baena, don José González Caballero.

Este nombramiento ha causado general satisfacción en nuestra ciudad, por las condiciones de rectitud y saber que adornan a dicho señor.

Unimos nuestra felicitación a las muchas que está recibiendo de sus numerosos amigos.—Corresponsal.

12-9-1927.

SÁBANAS y TOALLAS, en El Metro y sus 3 Sucursales a precio de ganga.

## Pequeños sucesos

### Un hombre herido

En la Casa de Socorro recibió asistencia facultativa el vecino de esta capital Antonio Torral Duarte, de 35 años de edad y domiciliado en la casa número 15 de la calle de Alcaudete.

Antonio padecía una herida contusa en la región frontal y erosiones en la nariz y dedo pulgar de la mano derecha.

Dichas lesiones le habían sido causadas con un cubo por otro individuo en el garaje Sport.

Después de curado pasó a su domicilio y del hecho se dió cuenta al juzgado.

### Los peligros de la hamaca

Mercedes Cárdenas Simón, de 38 años de edad, tuvo la desgracia de cogerse una mano con una hamaca, resultando lesionada.

En la clínica de la calle de Góngora los facultativos de guardia le apreciaron una herida contusa en el dedo meñique de la mano derecha.

Una vez curada pasó a su domicilio, calle Frías, 32, dándose cuenta del hecho al juzgado correspondiente.

### Riña y escándalo

En la plaza de la Corredora riñeron Bartolomé Ríque Benítez y Juan Guerrero Grande, promoviendo fuerte escándalo.

Ambos fueron detenidos, ingresando en la Comisaría de Vigilancia.

### "Saltamontes" arrollado por un automóvil

En la carretera de Espiel a Bélmez fué arrollado por un automóvil el popular limpiabotas y aficionado taurino Manuel Huertas Moyano (a) «Saltamontes».

Resultó con una herida contusa en la región labial, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

## De Valenzuela

**Regreso.**—Ha regresado de los baños de Málaga nuestro digno alcalde don Manuel Oliván Gordillo, acompañado de su esposa doña Ana Dolores Hidalgo.

También ha regresado nuestro apreciable amigo don Cipriano Pérez Aguilera, acompañado de su esposa doña Lucía Gomariz Matilla y sus nietecitas Paquita Serrano Pérez y Lucía.

**Natalicio.**—Ha dado a luz un hermoso niño doña Vicenta Sánchez Moreno, digna esposa de nuestro buen amigo don Pablo Oliván Hidalgo. Celebramos en verdad el buen estado tanto de la madre como del recién nacido.

Serán padrinos del niño la virtuosa señora doña María Isabel Porcuna y don Ildefonso Ruz García.—Corresponsal.

## Rafael Terroba MÉDICO-DENTISTA

Profesor ayudante de Clases Prácticas de la Escuela de Odontología de Madrid.

CONCEPCIÓN, 32, 1.º

## Una exposición de mantones

Muy digna de elogio es la gran exposición que el domingo último presentaban los almacenes Hierro Aragón en mantones de Manila y otros artículos extranjeros.

El salón de ventas, profusamente iluminado, y todo él lleno de infinidad de géneros de alta fantasía y gusto exquisito, presentaba un aspecto sorprendente.

Numeroso público quedaba extasiado ante tanta maravilla y hubo momentos en que el paso quedó interrumpido.

Felicitamos a nuestro amigo don Francisco Hierro Aragón por el celo que viene demostrando para conseguir que sus almacenes sean al igual de los más importantes de España y del extranjero.

## DESDE IZNAJAR

Atentamente invitados por don Andrés Matas-Escamilla, nos trasladamos al vecino y piñoresco pueblo de Iznajar, el que celebra su incomparable feria y el día de su patrona. Nuestra llegada coincidió con la salida en procesión de la bellísima Virgen de la Piedad, y, francamente, confieso que no he visto una veneración y entusiasmo como la del referido pueblo hacia su Patrona. Los varales de su hermoso trono son disputados por numerosos fieles, principalmente soldados de África, que al regresar a sus casas, cumplen la promesa que de llevarla hicieron. El número de personas que con cirios alumbraban, fué tal, que cubrieron la carrera antes que la imagen saliera de su santuario; el paso por las calles se hizo casi imposible, debido a la compacta muchedumbre que invadía las calles. Una verdadera lluvia de confites, avellanas, etcétera, caía sobre la imagen al pasar por los puestos de los feriantes. La entrada es indescriptible; millares de cohete estallan en el espacio; los vivos son ensordecedores; la muchedumbre se agolpa alrededor de la Virgen para coger una flor, una hoja de las que adornan el trono, para guardarla como reliquia. En fin, la procesión de Iznajar es una de las mejores de estos contornos.

Reciban nuestra felicitación las autoridades, cofradía y el pueblo, que tan bien saben honrar el sagrado nombre de María.

**Los bailes.**—Una de las notas características de la feria es, sin duda, los bailes llamados «fanfangos», que los cortijeros de ambos sexos organizan en el paseo de la Antigua.

**El mercado.**—El mercado se ha visto muy concurrido, pero el número de transacciones ha sido escaso.

Terminadas las fiestas, nos trasladamos al real de la feria, donde fuimos obsequiados por el señor Matas y varios amigos, y como quiera que la hora es avanzada nos despedimos, con la promesa de asistir el próximo año.—Corresponsal.

12-9-1927.

## Dr. Romaguera

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Especialista del Dispensario y Clínica de la Cruz Roja.

SAN FELIPE n.º 3

## Noticias locales

### Rasgo de honradez

El vecino de esta capital Manuel Crespo Criado, con domicilio en la calle de San Fernando, número 110, encontró anoche en un café del Gran Capitán, un bolso monedero con 250 pesetas, haciendo las gestiones necesarias para encontrar a su dueño a quien lo entregó. Aplaudimos esta notable rasgo de honradez, y nos complacemos en hacerlo público, para conocimiento del vecindario y satisfacción del interesado.

### Un bautizo

Ha recibido las regeneradoras aguas del bautismo la niña dada a luz recientemente por doña Enriqueta Gálvez, digna esposa del industrial de esta plaza don Antonio Díaz Reyes. Se le impuso el nombre de Isabel. Actuaron de padrinos sus tíos don Manuel Díaz Reyes y la bellísima señorita Feliciana Gálvez. Con tan fausto motivo se celebró una animada fiesta familiar en el domicilio de los señores de Díaz, en la que fueron obsequiadísimos los numerosos invitados.

### Ofrecimiento

Nuestro querido amigo don Manuel de la Rosa Torralbo, depositario pagador de Hacienda, se nos ofrece al hacerse entrega de la cartera de la importante sociedad de seguros «La Mundial» en esta plaza. Agradecemos la atención del señor la Rosa, deseando, como es de esperar de su competencia, grandes éxitos en su cargo.

### Defunción

Ha fallecido en esta capital don Rafael López Padillo, acreditado industrial de esta plaza y capataz de la Fábrica del Gas.

El finado, por sus excelentes prendas personales de honrosa laboriosidad, fué estimado generalmente en Córdoba, en donde la noticia de su fallecimiento ha de causar verdadero sentimiento.

A su viuda doña Carmen Casares, sus hijos y demás familiares enviamos la expresión sincera de nuestro pesar.

### Cultos en San Pablo

Solemne novena que al Beato Francisco de Posadas dedica su hermandad establecida en la Real iglesia de San Pan Pablo.

Desde el 12 al 20 de Septiembre de 1927, todas las tardes al toque de oraciones se hará la novena en la siguiente forma: Rezo del santo rosario, letanía cantada y lectura de la novena, terminándose con el canto de los gozos al Beato.

El domingo 18, a las diez de la mañana, se celebrará una fiesta solemne con manifiesto, orquesta y sermón, costeada por una familia piadosa a devotiel Beato.

El martes 20, festival del Beato, tendrá lugar una misa solemne, con panegírico, costeada por la Hermandad.

Nota.— El Jubileo de las cuarenta horas estará en esta Real iglesia desde el 14 al 18 del presente mes.

## DESDE RUTE

“María Victoria”.-- La obra clásica de Manuel Linares Rivas, cuyo título es el mismo de mi crónica, alcanzó en la noche de su representación, que fué la del 6 del corriente, un éxito bastante halagüeño, que bien merecen tanto la obra como la interpretación.

Estas comedias, en las cuales la vida real es un fiel retrato de lo que se representa, suelen dejar tras sí un recuerdo difícil de desaparecer, al mismo tiempo que el éxito se prolonga y vive entre el público que asiste a la representación, que, conmovido ante la realidad palpable, olvida en un momento que se halla en el teatro y se consagra por completo al asunto y fondo real de la obra.

La delicada interpretación que María Gámez dió a tan linda comedia contribuyó en gran parte al éxito alcanzado.

Entre el buen número de artistas que integran la compañía merecen mención algunos de ellos, como Ricardo Calache, primer actor, el cual reúne todas las buenas y necesarias condiciones del buen artista. En cada papel que representa crea espontáneamente un personaje inédito al que la obra necesita, y sus movimientos, ademanes y carácter suelen ser tan iguales que forzosamente creése hallarse ante el verdadero personaje, que no ante un actor, que todo cuanto le envuelve y le anima es necesario y lógico fingimiento.

Otro buen artista es, sin duda, Manuel Arcal, del cual solo diremos que es muy original, muy cómico y muy serio, según la ocasión y el tiempo.

En María Gámez vimos, como siempre la artista clásica de todas las noches y de todas las obras que hemos tenido el gusto de verle representar.

Pero no digamos por esto que los demás artistas sean ni parezcan ser detestables sino al contrario muy buenos.—Correspondiente.

### Se vende una máquina semifija

con todos sus accesorios; una dinamo de corriente continua marca E. G. de 20 H. P. con su cuadro de distribución y accesorios correspondientes al mismo. Se vende por haber adquirido corriente eléctrica del saquito de Posadas. Dicha máquina se puede entregar funcionando.—Para tratar en Villanueva del Rey con don José Berengena Redondo.



*Por su bondad y eficacia  
lo recomiendan los Doctores  
para los niños, embarazadas  
y enfermos del estómago.*

CAMISAS y GALZONCILLOS en El Metro y sus 5 Sucursales desde 4'50 y 2'00 Ptas. respectivamente.

## Zapatería Sapena

Caizados de ocasión. Precios muy económicos

Conde Cárdenas, 26

## Sección religiosa

### Santoral de hoy

Día 13.—Martes. Santos Ligorio, Lulian, Felipe y compañeros mártires, y San Eugenio, abad.

### Santoral y cultos de mañana

Día 14.—Miércoles. La Exaltación de la Santa Cruz.

**Festividad del día.**—El Emperador Focas dió muerte a Mauricio, sucediéndole en el Imperio, y queriendo Dios castigarle,

así como a todos sus súbditos, movió a Cosroas, Rey de Persia, a que se declarase la guerra, le venciese, tomase y destruyese muchas y grandes provincias del Imperio romano. Perdió la vida Focas, y sucedióle en el Imperio Heraclio, el cual se encontró tan desprovisto y desarmado, que cayendo Cosroas sobre la santa ciudad de Jerusalén, la tomó, saqueó y mató en ella multitud de personas. Redujo a prisión a Zacarias, Patriarca de Jerusalén, y a gran número de ciudadanos, pero lo que más se sintió fué que tomó el madero de la Cruz de Cristo que Santa Elena había dejado en Jerusalén. El Emperador Heraclio levantando el corazón a Dios, con viva fe juntó su ejército y corrió presuroso en busca de Cosroas, llevando en su mano derecha una imagen de Jesús y María, y habiéndole vencido por tres veces le obligó a devolver la santa Cruz y todo lo demás de que se pidió poderoso. En acción de gracias quiso llevar la cruz en procesión sobre sus hombros, pero al aproximarse a la ciudad no pudo moverse, hasta que por consejo del Patriarca se quitó sus vestidos imperiales, y a pie descalzo pudo proseguir hasta poner la santa cruz en el mismo lugar donde Cosroas la había quitado. Sucedio esta restitución de la cruz, el día 14 de septiembre del año 529. Así en la Iglesia griega como en la latina se celebró siempre esta fiesta con gran solemnidad.

### Jubileo de las Cuarenta Horas.

Comienza el torno en la iglesia de San Pablo, sufragio de don Rafael López Amigo, costeado por sus hijos.

**Jubileo Permanente.**—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana y once y treinta de la tarde.

**Corte de María.**—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día, miércoles 14, a Nuestra Señora de la Salud, en su iglesia.

### Exposición de flores y frutas en Frankfurt a. M.

La Dirección General de Agricultura y Montes, en su Comité Informativo de producciones agrícolas, facilitará tarjetas de libre entrada en la Exposición de flores y frutas que ha de celebrarse en Frankfurt a. M. a fines del corriente mes, a las personas que interese la visita a la referida Exposición.

Dichas tarjetas dan derecho, además, al visado gratuito del pasaporte y a una rebaja del veinticinco por ciento en los ferrocarriles alemanes.

# Información telefónica

## A las once y treinta de la noche salió el marqués de Estella para Madrid

Esta noche, para solemnizar el cuarto aniversario del advenimiento al poder del general Primo de Rivera, habrá Consejo de ministros y después se reunirán en un banquete con la asistencia de los vocales del extinguido Directorio.-El marqués de Magaz llega de Roma para asistir al acto.-Firmas de Marina, Guerra e Instrucción pública.-Toros y novillos.-“La Nación” habla nuevamente de la Asamblea nacional.-El general Gómez Jordana marchará en el Otoño a París para tratar de la colaboración francoespañola en Marruecos.-Otras noticias.

(Servicio de la Agencia “Febus”)

### De Madrid

Madrid 13, de la 1 a las 4 m.

#### La colaboración franco-española en Marruecos

El director de la oficina de Marruecos y Colonias, general Gómez Jordana, marchará el próximo Otoño a París para tratar de la colaboración franco-española en Marruecos, muy conveniente, según han preconizado ambos Gobiernos.

#### Un revisor arrollado y muerto por el tren

Entre las estaciones de Antigüela y Cuenca fué arrollado por el tren el revisor señor González Bedoya, el cual resultó muerto.

Del suceso se ha dado cuenta a la Dirección de Seguridad.

#### Las tarjetas para la exposición de flores

En la Dirección general de Agricultura y Montes se facilitan las tarjetas para la entrada a la Exposición de flores y frutas de Francópolis.

Dichas tarjetas darán derecho al pasaporte gratuito, rebaja en los hoteles, etcétera.

#### “La Nación” se ocupa nuevamente de la Asamblea nacional

Este periódico publica hoy un fondo diciendo que la Asamblea nacional, tratada por los adversarios, es un enorme acontecimiento nacional.

Dice que no hay nada de eso, ya que la Asamblea estará integrada por hombres de buena voluntad que laborarán por el bien de la Patria.

Dice que la constitución no está relajada por la dictadura y que sus servidores merecen la gratitud y el bien del país.

#### Banquete conmemorativo del 13 de Septiembre

Al banquete que ha de celebrarse hoy para conmemorar el 13 de Septiembre, asistirá todo el Directorio, incluso el marqués de Magaz, que ha venido desde Roma con ese objeto.

#### La falsificación de billetes.—Diligencias judiciales

Ante el juez especial que instruye el proceso por la falsificación de billetes, ha comparecido un nuevo testigo, del que solo se sabe que se llama Valeriano.

Se asegura que ha hecho manifestaciones de gran interés.

El juez señor Luján, después de esta diligencia, estuvo en el Banco de España para recoger el informe pericial.

Antes de regresar a Alicante, el juez especial se entrevistará con el ministro de Gracia y Justicia.

#### Un plebiscito de “La Nación”

El periódico «La Nación» anuncia el propósito de abrir un plebiscito entre los lectores, para que éstos emitan el juicio que les merece España en el año 1927 en relación con el año 1925.

### De provincias

#### BARCELONA

#### El XVIII Congreso de la Federación Gráfica

Barcelona 12.—Se ha celebrado la sesión de clausura del XVIII Congreso de la Federación Gráfica.

Se acordó que la residencia del Comité sea fijada en Madrid.

Se procedió a la elección de presidente y secretario de la Federación.

Fueron elegidos don Manuel Boil y don Antonio Muñoz, respectivamente.

#### SAN SEBASTIAN

#### El tratado de aviación con Alemania

San Sebastián 12.—En el ministerio de Jornada se activan los preparativos para la firma del tratado de aviación entre España y Alemania.

#### El presidente sale para Madrid

San Sebastián 12.—A las once y treinta de la noche salió para Madrid el general Primo de Rivera, acompañado de sus ayudantes.

Fué despedido por las autoridades, jefes

y oficiales franceses de servicio y numeroso público.

El presidente, al que se le tributó una cariñosa despedida, fué objeto de calurosos aplausos.

#### Accidente con fortuna

San Sebastián 12.—Un automóvil propiedad de don Eduardo Figueroa, hijo de los condes de Romanones, en el que iba su propietario y otras personas, chocó con un tranvía sin que ocurriera desgracias personales.

El automóvil sufrió desperfectos, quedando inutilizado.

#### Firma de Guerra

Entre los decretos puestos hoy a la firma del Monarca, figuran los siguientes:

Disponiendo que el general de división don Ambrosio Feijoo cese en el mando de la 15.<sup>a</sup> división y pase a la reserva, por edad.

Idem cese en el cargo de consejero del Supremo de Guerra y Marina el general de división don Enrique Martín Alcoba.

Nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina al general de división don Ambrosio Feijoo.

Concediendo el empleo de general de división al de brigada don Marcos Rodríguez Calvo.

Ascendiendo a general de brigada al coronel de infantería don Federico Caballero.

#### Firma de Marina

San Sebastián 12.—Proponiendo para el ascenso al capitán de corbeta don Quirico Gutiérrez.

Idem al contramaestre de fragata don José Gómez.

Idem al maquinista de segunda don Manuel Gandal.

Idem al teniente de infantería de Marina don Alfredo Poyales.

Idem al alférez don Manuel Sánchez Ruiz.

Idem a alférez de navío a los de fragata que han terminado sus estudios reglamentarios.

#### Firma de Instrucción pública

Creando la Sección de construcciones escolares en el ministerio de Instrucción pública.

Autorizando la construcción de edificios para grupos escolares en Eibar, Albalate, Rivera, Navalmaral de la Mata, Borjas Blancas, Lugo, Dalia y Rivadeo.

**Firma de Gobernación**

San Sebastián 12.—El Rey ha firmado un decreto de Gobernación aprobando la agrupación de varios ayuntamientos de las provincias de Gerona y Huesca.

**La familia Real y el presidente a La Coruña**

San Sebastián 12.—El día 22 volverá el general Primo de Rivera a ésta, para embarcar en el «Jaime I», con la familia Real, con rumbo a La Coruña.

Se detendrán en Villagarcía y por León emprenderán el regreso a Madrid.

**BILBAO****El año próximo empezará el veraneo por Bilbao**

Bilbao 12.—Ayer, durante la estancia del marqués de Estella en esta ciudad, manifestó que el año próximo empezaría el veraneo por Bilbao.

Primo de Rivera regresó a San Sebastián acompañado del presidente de la Diputación.

**TOROS Y NOVILLOS****En Albacete**

Albacete 12.—Se celebra la tercera corrida de feria, lidiándose ganado de Clairac, que resultó bueno.

**PRIMERO.**—Valencia II hace una faena superior con pases de todas las marcas, para un volapié. (Palmas.)

**SEGUNDO.**—Marcial Lalanda hace una faena de alijo y en cuanto encuentra ocasión deja media estocada lagartijera. (División de opiniones.)

**TERCERO.**—Agüero muletea con valentía, para una gran estocada. (Ovación y vuelta al ruedo.)

**CUARTO.**—Valencia II hace una faena inteligente, para una estocada contraria y otra en su sitio, que mata. (Palmas.)

**QUINTO.**—Marcial da varios pases superiores y deja tres pinchazos y descabella. (Palmas.)

**SEXTO.**—Agüero muletea embarullado, para dos pinchazos y una estocada baja, que mata. (Bronca.)

El público salió aburrido de la corrida.

**En Murcia**

Murcia 12.—Se lidian ocho toros de la ganadería de Clairac para Cañero, Marcial Lalanda, Niño de la Palma y Rayito.

**Lidia de rejones**

**PRIMERO.**—Cañero hace varias filigranas con la jaca y después coloca seis rejones, todos ellos superiores, y el novillo dobla. (Palmas.)

**SEGUNDO.**—Cañero, después de juguetear con el toro, coloca tres pares de banderillas superiores.

Clava un rejón de muerte y pie a tierra da varios pases buenos para media estocada que basta. (Muchas palmas.)

**Lidia ordinaria**

**PRIMERO.**—Marcial torea superiormente por verónicas. (Palmas.)

Con la muleta hace una faena desde cerca y valiente para media atravesada.

**SEGUNDO.**—El Niño de la Palma da varios lances buenos.

Los espadas se lucen en quites.

El Niño de la Palma hace una faena inte-

ligente para dos estocadas, dos pinchazos y cinco descabellos. (Pitos.)

**TERCERO.**—Rayito da cinco verónicas estauarias. (Ovación.)

Con la muleta hace una faena superior, intercalando tres naturales magníficos para una estocada contraria. (Gran ovación, oreja, rabo y vuelta al ruedo.)

**CUARTO.**—Marcial Lalanda hace una faena por naturales y de pecho muy valiente y deja un pinchazo y una estocada que basta. (Palmas.)

**QUINTO.**—Cayetano torea bien por verónicas.

Con la muleta hace una faena desde cerca para una estocada delantera y descabella. (Palmas.)

**SEXTO.**—Rayito está cerca con la muleta y deja dos pinchazos y una estocada.

El público salió muy aburrido de la corrida.

**En Bayona**

Bayona 12.—Se celebró la anunciada corrida, actuando con ganado de Villar los d'estros Zurito, Armillita y Félix Rodríguez.

En la plaza hay una buena entrada.

Zurito estuvo superior con capa y muleta, luciéndose en quites en unión de los otros espadas.

Con el estoque estuvo superior en los dos, matando de dos volapiés ejecutados con su irreprochable estilo. Fué ovacionado y en ambos toros dió la vuelta al ruedo.

Armillita estuvo bien en todo y breve matando. Sobresalió en banderillas, que colocó tres pares al cuarteo superiores.

Félix Rodríguez estuvo apático toda la tarde, estando superior en el primero y regular en el último.

**En Salamanca****Segunda corrida de feria**

Salamanca 12.—Se celebra, con una buena entrada, la segunda corrida de feria, lidiándose seis toros de la ganadería de Concha y Sierra, grandes y de buen tipo.

Actúan de matadores Belmonte (Juan), el Niño de la Palma y Cagancho.

**PRIMERO.**—Belmonte lo saluda con unas verónicas magistrales.

Con la muleta hace una faena excelente, con pases de todas marcas, entre los que sobresalen varios naturales inimitables.

Entra en corto y por derecho y coloca una estocada superior. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

**SEGUNDO.**—Niño de la Palma lanza aceptablemente.

Coge las banderillas y prende un par. Desiste de seguir banderilleando, y los peones cierran el tercio, pronto y bien.

Cayetano hace una faena inteligente y reposada, para dos pinchazos en hueso.

Más pases para alijar y otro pinchazo saliendo feamente. Termina con una estocada atravesada. (Pitos.)

**TERCERO.**—Cagancho comienza su faena distanciado y medroso. Después se confía y da algunos pases buenos.

Pone remate a la faena con media estocada en buen sitio y un descabello. (Palmas.)

**CUARTO.**—Belmonte hace una lucidísima faena de muleta que entusiasma al público. El trianero tira de repertorio, y hace preciosidades con el toro.

El público corea la faena con entusiasmo.

Toca la música y Belmonte después de dejar que se refresque el toro, sigue muleteando magistralmente. Termina la faenaza con un pinchazo superior, media estocada buena y un descabello a pulso. (Gran ovación, orejas, la vuelta al ruedo con prendas de vestir, etc. y el delirio.)

**QUINTO.**—Continúa la ovación a Belmonte y éste tiene que salir a los medios para saludar.

El Niño de la Palma banderillea bien y es aplaudido.

Con la muleta no consigue lucirse. Trastea distanciado y pincha entrando desde muy lejos y sin estrecharse. El toro dobla. (Bronca.)

**SEXTO.**—Es retirado al corral.

**Cogida da un picador**

**SEXTA BIS.**—Cagancho torea anodino. En una caída al descubierto es pisoteado el picador Conejo.

Las asistencias lo llevan a la enfermería. Sufre conmoción cerebral.

Cagancho torea con el pico de la muleta sin querer arrimarse.

Pincha dos veces y el toro se echa rematándolo el puntillero. (Bronca.)

**En Almería****Corrida mixta**

Almería 12.—Con un lleno rebosante se ha celebrado una corrida mixta, en la que hizo su presentación Julio Gómez, hijo de Relampaguito. Mató dos eriales de la ganadería de Ramírez.

En el primero estuvo superior y cortó la oreja.

En el segundo fué ovacionado.

Relampaguito (padre) a continuación mató dos toros de Veragua, con los que estuvo muy valiente. Cortó la oreja del primero y fué muy aplaudido en el segundo.

Finalmente, el novel diestro almeriense Oller actuó con desgracia en dos becerros.

**En Melilla**

Melilla 12.—Se celebró la anunciada corrida con ganado de Corrales.

Martinez Vera estuvo bien en sus dos toros.

Torero de Málaga, que toreaba por primera vez después de su cogida en la plaza de Madrid, estuvo superior toreando de capa y de muleta y bien con el estoque.

Bulnes superior en los dos suyos. Fué muy aplaudido.

Para el domingo próximo se repetirá a Torero de Málaga, que actuará con Franco y Camará II.

**En Santa María de la Alameda (Madrid)**

Santamaría de la Alameda 12.—Toros de Trespalacios muy buenos en todos los tercios,

Rafael Sánchez (Camará II), único matador, ha sido constantemente aplaudido con la capa y banderilleando al segundo.

En el primero realizó una artística faena de muleta, en la que sobresalieron dos naturales con la izquierda. Mató de un estocón, saliendo volteado y sacando rota la tuleguilla.

El segundo, que fué muy bravo, hizo una superior pelea y permitió que Camará II realizará otra buena faena de muleta, que coronó con una estocada superior que le valió una gran ovación y ser sacado en hombros.

# Informaciones de la noche

## Crónica internacional

Aun cuando los últimos días no han sido muy pródigos en acontecimientos internacionales, es de cierta importancia, no por ello han faltado hechos, bélicos o políticos, de transcendencia, ya inmediata y palpable, ya futura, pero presumible.

La guerra china sigue desenvolviéndose en sentido favorable a los suristas. El ejército del Sur, bajo el mando de la comisión de generales de Han-Keu, avanza en todo el frente, persiguiendo a los nortistas, los cuales continúan la retirada forzosa iniciada, puede decirse, desde el principio de la guerra, y que no tuvo más tregua que la reacción momentánea a que dio lugar la discordia entre Nankín y Han-Keu, merced a la cual pudo ser contenida durante varios días el avance del ejército meridional.

La campaña abunda en episodios notables, tales como el hecho de haber sido bombardeado Xangae por un avión, que se dice tripulado por un piloto ruso partidario de la contra-revolución, y como el haber obtenido los suristas una victoria en la costa mediante el hundimiento de algunas barcas que transportaban varios miles de soldados del Norte. Alejado y para siempre este refuerzo, un cuerpo de ejército nortista que esperaba su llegada para operar se rindió, con armas y bagaje, a los jefes enemigos. Poco había ello en pro de la disciplina y de la moral de las fuerzas que tiene bajo su mando supremo el manchuriano Chang-so-lin, y es de creer que semejante estadio de cosas no pueda prolongarse mucho más tiempo, puesto que ha de llegar el día en que Chang se vea materialmente acorralado en sus dominios y sin fuerzas suficientes a las que fiar una defensa decidida.

Mientras en el Extremo Oriente se van complicando los sucesos, en el Asia Menor mejora la situación en algún modo. Inglaterra acaba de reconocer la independencia de Transjordania, y con este reconocimiento se aleja el riesgo de un conflicto armado, en el que hubieran intervenido el Hejaz, el Yemen, Inglaterra e Italia. La medida adoptada por el Reino Unido, es, pues, prudente y de seguro surrirá buenos resultados, a no ser que los caudillos y reyezuelos de aquellos países queden poco satisfechos y sigan defendiendo con las armas sus discutibles pretensiones a la soberanía del Occidente Árabe.

Mientras por este lado se libra Inglaterra de un peligro considerable, merced a la habilidad de sus diplomáticos, por otro, los designios del Todopoderoso le quitan un enemigo terrible, con Zagliud Bajá. La muerte de este hombre ilustre, paladín denodado de la causa de la independencia egipcia, es un golpe radísimamente asentado a la cabeza del movimiento manumitidor del antiguo imperio de los Faraones. Inglaterra puede respirar contenta y contestar con un júbilo de victoria a cada lamento de dolor de los patriotas egipcios.

Los gobiernos franceses han llegado a la imposible y difícil

que el comunismo despliega en el país de su mando, y han hecho público su propósito de resistir a la acción bolchevique, principiando por protestar del manifiesto revolucionario firmado por el embajador rojo en París. El gobierno de Moscú contestó a la protesta desautorizando a su representante, pero sin pasar más allá. Necio fuera suponer que el bolchevismo renunciase, en virtud de una mera protesta diplomática, a su acción sobre un estado cuya vida burocrática, sindical y hasta militar tiene carne comida con sus famosas «células» comunistas, y cuya estabilidad política amenaza constantemente con la labor disolvente de sus agentes y la seria preparación de sus centurias armadas.

Pocas más son las novedades importantes acaecidas en el mundo durante los posteriores días, y que merezcan los honores de la mención. Señalaré simplemente la circunstancia de haberse abierto las sesiones de la Sociedad de Naciones, cuya primer manifestación ha sido lamentar la ausencia de España. Lo cual recuerda al bandido del cuento, que lloraba a sus víctimas después de haberlas convenientemente puesto en camino de la Eternidad...

Juan G. de Luaces.

### NOTAS BREVES

#### La herencia artística de don Angel María de Barcia

(Continuación.)

Antes de proseguir, hemos de rectificar un error.

Entendió el cajista al componer nuestro último artículo, que el cuadro «La Santa Familia y a su lado San Pedro y San Pablo y Santa Catalina» había sido pintado por el sacerdote-artista con destino al Seminario de Córdoba, cuando nosotros escribimos: Seminario de Corbán (Santander). En él, y a requerimientos del obispo Calvo y Valero trabajó mucho el cordobés ilustre. En él también, cursó también la carrera eclesiástica cuando ya había pasado de los 34 años.

En Córdoba estuvo desde mediados de 1878 hasta fines del año siguiente.

Pintó por entonces un magnífico cuadro original: «La Purificación», de marcado estilo realista. Fué a parar a Barcelona este lienzo admirable.

Compuso también en aquellos tiempos:

Dos Tripticos pequeños: el uno tenía por motivo central la Virgen adorando al Niño y el otro la Resurrección. En las puertas de ambos, copió Angeles de la Madonna de la Galería de Uffizi, imitando en todo el estilo de Fra-Angelico, cuya influencia fué tan decisiva en el modo de hacer de Barcia.

San José, copia de la estampa alemana de Settegast.

Los Desposorios, también al gusto del Beato Angelico.

Triptico. La Virgen de la Merced en el centro: San Rafael y San Ramón en las puertas.

Osio, lienzo de gran porte, encargado por el obispo Fray Ceferino González, para colocarlo en el lugar que hoy está: el puesto preeminente, bajo el dosel en el Salón de Obispos del Palacio Episcopal. Aparece el inmortal autor del símbolo Niceno, sentado en la cátedra, revestido de túnica blanca y pénula roja, mitrado y sosteniendo el báculo en sus manos. El boceto de este gran cuadro se halla en el Museo del Potro.

Retrato del Obispo Fray Ceferino, que acaso sea el que figura en la galería de los prelados de Córdoba en el propio salón presidido por el cuadro de Osio.

A mediados de Octubre del año de 1879, dejó Barcia su casa de Córdoba, y dando por conclusas aquí estas tareas artísticas, reingresó en el cuerpo de Archiveros, para ocupar un cargo en la Sección de Estampas en la Biblioteca Nacional, donde había de permanecer hasta su jubilación.

En Madrid y ya en el año 1880, hizo las obras siguientes:

Retrato de los niños Julián e Isabel Paz. Los Corazones de Jesús y María. Dos cuadros para el Oratorio del Olivar.

La Virgen. Del más puro estilo de Fray Angelico.

El Retablo de Overbuk, en el que repitió su asunto predilecto: la Anunciación.

La Virgen de la Estrella (tabla).

La Purísima, sin sujetarse a estilo definido, aunque con reminiscencias de Tiepolo.

San Vicente Ferrer, lienzo que poseyó en vida don Vicente Cándido López y que volvió después a poder del pintor.

San José, cuadro para altar, destinado a un Noviciado de la Compañía de Jesús, que acaso fué el de Loyola.

Retablo oival, imitación del antiguo. Tablas, la central, representando la Virgen de la Merced, y las laterales Santa Madrona y Santa Eulalia, patronas de Barcelona.

José María Rey,  
Cronista de Córdoba.  
(Se continuará.)

### Gobierno Civil

#### Traslado de un preso

Se ha ordenado el traslado del preso Rafael Ferrezuelo Medina.

#### De minas

El gobernador civil ha declarado sincurso el expediente de la mina «San Luis», sita en el término de Fuente Obejuna.

#### Visitas

En la mañana de hoy visitaron al gobernador civil de la provincia:

Don Fernando Romero de Torres, don Antonio Moreno, el director de la Escuela Normal de Maestros, don Francisco de P. Lara Benítez y el secretario del Ayuntamiento de La Victoria.

### Del Ayuntamiento

#### Visitas

En su despacho de la Alcaldía han visitado al alcalde accidental don Gabriel Beltrán Luque, los señores siguientes: Don Martín Sagrera, don Pedro Gutiérrez Poole y el señor Jalos.

## Crónica financiera

La semana última ofreció escaso movimiento. Los fondos públicos estuvieron más bien paralizados, tendiendo alternativamente al alza y a la baja, sin orientación fija, y con mediano negocio; los valores bancarios fueron poco solicitados, y solo se señalaron progresos apreciables en las acciones de tracción y en las de alguna contada entidad industrial.

La Deuda Interior pudo sostenerse algunos céntimos por encima del tipo de 70, el Exterior acusó alguna solidez y los Amortizables de distintas series oscilaron incesantemente, notándose más seguridad en el 1927 con impuesto, que se llegó a pagar a 104'50.

La Deuda ferroviaria se manifestó muy sólida cotizándose al cerrar a 103'25. Los fondos municipales, más indecisos que otra cosa. En acciones de industria es de anotar la sorprendente alza de los Explosivos, que ya se pagan a 525; la solidez de Felgueras y Tabacaleras, de las que las primeras están a 60 y las segundas mantienen su cotización de 200 enteros, y el descenso ligero de las Telefónicas, que se ofrecen y pagan a la par (100 pesetas acción).

Los Bancos tienen poco negocio, bajando diez enteros el de España al quedar a 6'00 y avanzando el Central, que se cotiza a 123.

Las acciones ferroviarias, excelentes para Nortes y Tranvías madrileños. Aquellos suben hasta 545, sin titubeos, y los Tranvías cierran a 108, magnífica cotización. Los M. Z. A., algo estacionados, no pasan de 527 y 525,60 contados.

La moneda extranjera, con poco movimiento, acusó flojedad general de las divisas, quedando los francos en sus casi seculares 23 a 23'30, las libras a algo menos de 28'80 y los dólares a 5'90. Más sólidos se manifestaron el peso argentino y la lira italiana.

La atención financiera gira mucho en torno a distintos proyectos financieros, entre los cuales se destacan los relativos al aprovechamiento eléctrico del Duero y al novísimo del monopolio de petróleos, gasolinas y similares.

J. Porta.

## BIBLIOGRAFÍA

"El Libro de Valderas o Guía Eclesiástica, Geográfica e Histórica de esta Ilustre villa y de su Arciprestazgo (Gordón, Riaza y Valdefuentes)", por el doctor don Teodoro Domínguez. — Impronta Católica. — León

Una aportación, realmente valiosa, es ésta que el doctor Domínguez hace muy felicitamente a la historia local de Valderas — la histórica villa del Cea, uno de los florones más opulentos que hermosean el reino de León — recopilando datos de sus monumentos, orígenes de instituciones, realizando una interesantísima biografía — breve, clara, precisa — de los hijos ilustres del pueblo y demostrando sus excelentes condiciones de investigador al catalogar los documentos

antiguos que hablan de Valderas, existentes en el archivo de la Catedral de León.

El señor Rodríguez, distinguido publicista y culto presbítero que en otras ocasiones ha publicado muy interesantes trabajos sobre cuestiones sociales, ha dedicado últimamente sus actividades a una labor renosa de búsqueda de documentos y compilación de datos cuyo producto magnífico es el volumen a que nos referimos, modelo en esta clase de trabajos de que tan necesitados estamos para reconstituir lo más completamente posible nuestras gloriosas historias locales y regionales, tan ricas de heroísmo, de savia jurídica y social, de instituciones típicas.

El libro del doctor Domínguez, bellamente escrito, sería acreedor a la más cordial acogida y su autor a la gratitud de todos los que nos preocupamos por estas cosas, aunque no fuese más que en atención a su laudabilísimo propósito; máxime cuando ese propósito ha sido plenamente logra-

do y va avalado por una cultura extraordinaria, una erudición poco común y un altruismo realmente admirable al dedicar los productos de la venta de esta meritísima obra a erigir una estatua en Valderas al doctor don Fray Mateo Pandura y Villafañe, hijo preclaro de aquella villa.

*Nota.—En esta sección publicaremos una reseña crítica de todas las obras de que nos envíen dos ejemplares.*

## A nuestros colaboradores espontáneos

Rogamos a nuestros colaboradores que reduzcan la extensión de sus escritos a los términos prudenciales de la norma periodística. Todo trabajo que exceda de dos columnas, aunque nos parezca admirable y de oportunidad, estará expuesto por exigencias de ajuste o falta de espacio, a caer en el cesto de los papeles.



*La risa es patrimonio  
de los organismos sanos*

El estómago más delicado asimila fácil y rápidamente el alimento puro por excelencia.

# MAIZENA

Cría niños robustos

Conviene a cuantos requieran de una alimentación sana, sencilla y de gran poder en calorías

Enriquece sopas, salsas y hace más finos, nutritivos y digestibles todos los guisos.

Concesionario FEDERICO BONET. Apartado 501 Madrid.

# MUESTRAS REPORTAJE

## El restaurant de los pobres

En la casa contigua a la de LA VOZ se halla instalada la Cocina Económica, que en piadoso silencio practica la misericordiosa obra de dar de comer al hambriento.

Diariamente vemos con amargura desfilar triste y pausado el cortejo de la miseria, en donde hombres de mirar taciturno y mujeres en que el llanto hizo surcos de dolor en sus mejillas, van a aplacar la tiranía de ese monstruo del cuerpo humano, llamado estómago.

Son los hambrientos, los luchadores que batallan por un vivir cruel, con más ansias que los perdioseros por una vida regalada y comodona. Los unos pretenden comer para vivir, mientras que los otros en sus orgías comen para morir.

Y ayer, el reporter, que con mejor voluntad que suerte, no quiere escatimar a los lectores ninguna impresión de actualidad, notó gran animación en los comedores de esta notable institución.

Una familia, criada en los santos principios de la Caridad cristiana, quiso ofrecer estas saludables enseñanzas, a la memoria de la madre muerta, en el día de su santo. Eran los señores de Molina Belmonte, los hijos amantes, cariñosos, que en silencio, modestia, sencillamente, como debe practicarse la Caridad, como Jesús nos predijo, dieron de comer a 150 pobres ayer, día del Dulce Nombre de María, onomástica de la madre muerta, doña María Belmonte y González Abreu, esposa que fué del caballero exalcalde de esta capital don José María Molina y Ferrández, de grata memoria.

Y estos dos apellidos, unidos y benditos por los pobres, demostraron ayer eloquentemente que lo que se hereda no se roba. Son dignos hijos de sus padres.

Así lo proclamaban el semblante sonriente, satisfecho, de los comensales, que al recibir las caricias del bien, satisfacían el estómago y el espíritu al mismo tiempo.

### El banquete

Se celebró a las siete y media, como ya hemos dicho en el comedor de la Cocina Económica. A él asistieron 150 comensales, obreros, no profesionales del pordiose. Gente modesta, que tiene el santo orgullo de no pedir, que tiene hambre y dignidad.

La comida, abundante, se sujetó a la siguiente minuta: arroz, chorizo y filetes de ternera; postres: melón y rosco de dulce; vino.

No hubo brindis, pero si de todos los labios, empujada por la gratitud, salida de lo más hondo del corazón, se asomó la oración por la muerta y por sus hijos que tan piadosamente saben honrar su memoria.

### La Cocina Económica

Y ya en este día quisimos ofrecer a nuestros lectores algunos detalles de esta notable institución cuya instalación y funcionamiento no debían desconocer nuestros

paisanos para bajar de la hidalgua cordobesa.

La Cocina Económica fué fundada en abril de 1905. Tuvo su primer domicilio en la calle de Claudio Marcelo, luego se mudó a la de la Librería y ahora se halla instalada en casa propia, en la calle de San Pablo número 53.

Desde su fundación, dirige tan benéfico establecimiento don Eleuterio Santos Bordas, en el que pone sus grandes entusiasmos caritativos y sus sentimientos religiosos.

En tan piadosa tarea le acompañan cinco hermanas mercedarias.

### Lo que se come

Por la mañana indistintamente, arroz, habichuelas y patatas.

Por la noche cocido, gazpacho o ensalada, según la época.

Cada cubierto vale veinte céntimos, antes solo costaba diez, pero la subida de las subsistencias, que no por eso aumentó la caridad, hizo subir el precio de la alimentación de los pobres.

Además el tazón de caldo vale cinco céntimos y otros cinco el plato de gazpacho y ensalada.

Son muchos obreros los que acuden, sobre todo por la tarde a comer.

Muchas mujeres acuden con pucheros por raciones que llevan a sus casas y que muchas veces sirven para alimento de numerosas familias.

La comida, hemos podido comprobar, se halla excelentemente condimentada por las manos de esas santas mujeres, verdaderas hijas del Dios de la misericordia, que tanto interés ponen en el bien ageno.

### Amarguras

Hemos leído un cartel, en el despacho del director del establecimiento, que nos ha entristecido, tanto por la precaria situación que atraviesa esta institución, como por el

buen nombre de Córdoba, siempre hidalgua y generosa.

En este cartel se lanza un grito de angustia, un quejido de súplica, una imprecación a los cordobeses pudientes.

La Cocina económica tiene hipotecada su casa al Monte de Piedad y este establecimiento de crédito haciendo honor a su denominación lleva sin cobrar más de un año los intereses de dicha hipoteca.

Eso nos dice el señor Santos Bordas, en un momento de sinceridad.

Los pobres de Córdoba están expuestos a quedarse sin restaurante modesto, a tener hambre.

Y eso no puede ser, en la Córdoba rica del aceite y del trigo, en la tierra fértil y privilegiada, que halagó la Naturaleza para que los hombres comieran.

Acudamos todos en beneficio de la Cocina económica, para que nuestros hermanos los hambrientos coman.

Que la más bendita y hermosa de las obras de misericordia es dar de comer al hambriento y el hambre es muy mala consejera.

P. León.

## Tribunales

### Una sentencia

La Sala segunda ha dictado sentencia en la causa procedente del juzgado de Pozoblanco, por tenencia de armas, condenando a Teodoro Isaias Valero Aparicio, a un mes y un día de arresto mayor y pago de 100 pesetas de multa.

## De Hacienda

### Libramientos

Mañana serán satisfechos los mandamientos de pago siguientes:

Don José Carretero, don Fernando García Calleja, don Juan Gallego y don Juan Pérez.

## CÓRDOBA-PARÍS

Calzados elegidos para el público selecto.

Gondomar, 10

R. I. P. A.

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

## Don Rafael López Padillo

Del Comercio de esta Plaza y Capataz de la Empresa de Gas y Electricidad, que falleció ayer día 12, a las once y media de la noche, a los 63 años de edad

Su desconsolada viuda doña Rafaela Casares, hijos don Rafael, don Manuel, doña Carmen, doña Pilar, doña Josefa y doña Ana, hijos políticos don Rafael Jiménez y don Manuel Pérez, del Comercio de esta Plaza; hermanos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amistades encomiendan su alma a Dios y le tengan presente en sus oraciones.

## Información de Huelva

**La novillada de hoy.**—Con un vacío en ambos tendidos se celebra la anunciada novillada, lidiándose bichos de Rufino Moreno Santamaría, que fueron estoqueados por Pedro Carreño y Diego Gómez (Laine).

Los cuatro novillos de don Rufino fueron mansurrones y difíciles, a excepción del lidado en último lugar que llegó suave y manejable para la muleta; en el tercio de varas cumplieron deficientemente y a fuerza de acoso.

**Carreño.**—En su primero, que era un verutero marajo, estuvo poco afortunado a pesar de sus buenos deseos y en su segundo lo toreó aceptable por verónicas y con el estoque, aunque entró varias veces muy bien, no le favoreció la suerte.

**Laine.**—También en su primer novillo estuvo desafortunado, pero en el último, que como antes digo estaba suave y manejable con la muleta, le dió varios pases muy buenos; (escuchó una ovación y los acordes de la banda); prosigue su faena con pases magníficos, se perfila para una buena estocada; más pases para un pinchazo y acierta al descabello. (Ovación y es sacado en hombros de la plaza.)

La presidencia deficiente y benévolia. La dirección de lidia, dejando mucho que deseas, pues en ocasiones era tan grande el herradero que no sabíamos si estábamos en la plaza de toros de Huelva o en la de un villorrio.

La empresa ha llevado su castigo por querer explotar al público, pues el señor Rivas (don José), parece que venía de Sevilla dispuesto a tomarnos el pelo y ha resultado todo lo contrario.

A. Corte.

12-9-1927.

## Detención del autor de una sustracción

El guardia municipal número 56 ha detenido en la mañana de hoy a un sujeto llamado Ricardo Ramos Romero, de 28 años de edad.

Este había sustraído de un bolsillo del chaleco del vecino José Antonio Rivero, en ocasión de que éste se hallaba durmiendo, 25 pesetas en metálico.

Ricardo fue trasladado a la Comisaría de Vigilancia, donde se formuló la correspondiente denuncia.

En dicho centro le fueron intervenidas 5-80 pesetas que dijo eran de su propiedad.

## Un automóvil con desperfectos

En la Avenida de América un carro-cuba que conducía el cartero Pedro Serrano Gómez, dio un fuerte golpe al automóvil número 2.442, de la matrícula de esta capital.

El automóvil resultó con desperfectos de consideración.

Su conductor Andrés López Gómez ha denunciado el hecho en la Comisaría de Vigilancia.

Del suceso se ha dado cuenta al Juzgado Municipal de la Izquierda.

## Aguilar de la Frontera

**Teatro Alfonso XIII.**—Anoche, como estaba anunciado, hizo su presentación en el magnífico coliseo de esta ciudad la gran compañía de comedias Vargas-Rossi.

Púsose en escena la preciosa comedia de Luis Manzano, «Doña Tufitos», obra bien estudiada y de fácil comprensión.

La primera actriz, Carmen Sánchez, en su papel de Concha cosechó un merecido triunfo por la perfecta interpretación de su papel.

Concha Sánchez, Angeles Pagés y Margarita Aznar, estuvieron muy acertadas durante su actuación.

Ricardo Vargas es un actor de altos vuelos; domina la escena y las obras que representa, anoche, en su papel de Don Santiago Sierra, estuvo muy bien, por lo que fué aplaudido.

Pablo Rossi y Franco Mistral obtuvieron un éxito rotundo y claro en sus respectivos papeles, que desempeñaron a satisfacción del respetable. El resto de la compañía todos muy acertados.—J. V. de Castro.

## UN BAUTIZO

Ayer y ante el rector de San Pablo, tuvo lugar el acto de imponer las aguas del bautismo al niño da a luz recientemente por doña Juana Villoslada, digna esposa de don José Gómez.

Al nuevo cristiano se le impuso el nombre de Francisco.

Actuaron de padrinos don Benito Castro Granero y la niña Mariquita Gázquez.

Los numerosos invitados que asistieron al acto, fueron espléndidamente obsequiados.

Por el elemento joven se organizó un baile, el que duró hasta altas horas de la madrugada y al que asistió bellísimas señoritas.

Nuestra enhorabuena a los señores de Gázquez.

## Pequeño incendio

En Villaviciosa y en ocasión de dispararse varios cohetes, con motivo de los festejos anuales, uno de ellos cayó encendido en una tienda de juguetes, propiedad de Rafael Torres Aguilar, motivando un pequeño incendio.

El siniestro fué prontamente sofocado, gracias a la oportuna intervención de varios vecinos.

Las pérdidas se valoran en unas 166 90 pesetas aproximadamente.

## Accidente casual

En Almodóvar del Río se hallaba trabajando el cantero Manuel Fernández Nieto.

A consecuencia de un hecho casual resultó Manuel lesionado.

Fué asistido por el médico titular de aquella localidad, el que calificó su estado de proctóstico reservado.

Del suceso se ha dado cuenta a la autoridad judicial correspondiente.

## Desde Villaviciosa

### Temas de Enseñanza

Abstraídos en nuestra conversación sobre el tema que nos ocupa, hemos prolongado el paseo hasta un monte próximo plantado de pinos. Admiramos el paisaje.

Mi amigo y acompañante es un culto y simpático maestro nacional, enamorado de su profesión, el cual, con palabra fácil y demostrando un gran conocimiento de las necesidades pedagógicas, nos habla, entre otras cosas, del escaso interés que algunos pueblos o sus representantes ponen todavía en estos tiempos en asunto tan vital como es cuanto con la enseñanza se relaciona.

Nos extendemos en otras consideraciones. El problema de la más difícil solución de cuantos es han planteado a este respecto, es también objeto de nuestra atención, y en sus resultados estamos exactamente de acuerdo. Nos referimos a la posibilidad de obligar a la asistencia a las escuelas a los niños durante la edad escolar. Esto que parece aparentemente solucionado con una disposición por la cual se hace obligatorio a los padres enviar a sus hijos a la escuela, no es solo tan fácil sino obstinadamente difícil.

Supongamos como hecho para los efectos que nos proponemos que la sana política emprendida por el Directorio militar y continuada por el Gobierno que preside el señor Primo de Rivera, diera como resultado para un no lejano día que los maestros en número suficiente para producir el rendimiento debido, con el saber y entusiasmo deseado—cosa supuesta en todos—cubriese sus necesidades económicas decorosamente, buenos locales amplios e higiénicos, material moderno y abundante, cantinas escolares, hasta llegar, si es posible, a la plena manutención de los niños que lo necesitan y en una palabra todo cuanto el más exigente entusiasta de la enseñanza primaria pudiera desear, con todo, ello repito, el problema, sobre todo en los pueblos, quedaría igual o simplemente atenuado.

El mal arranca de más hondo y aunque no creemos que es algo así que puede ser arreglado súbitamente, si sería saludable tenerlo en cuenta para aminorarlo en lo posible y extirarlo con el tiempo.

Las familias en las zonas agrícolas son generalmente numerosas, los jornales escasos y poco constantes, lo que da como resultado que esos padres, aún con el dolor que es de suponer, esperan con ansia que sus hijos tengan una edad, que el Código infantil menos delicado consideraría como inhumano, para ponerlos a trabajar, con lo cual, además de mantenerse ellos, ayudan al jornal del padre para el sostenimiento de los demás.

Así, pues, creemos ligadas íntimamente ambas posibilidades, y que con una solución racional de la segunda, unido a una disposición energética castigando la no asistencia con sanciones concretas, la terminación del analfabetismo en nuestro país sería un hecho consumado.

José Hierrezuelo.  
Villaviciosa, septiembre.

MOSQUITEROS, en el Metro y sus 3 Sales gran surtido desde 8-50 ptas.

# Entre bastidores

## Fleta en Salamanca

Acompañado de su distinguida y bella esposa, se encuentra en Salamanca el eminente divo español Miguel Fleta, el cual permanecerá en aquella capital durante los días que dure la Feria en la misma.

## El teatro en Valladolid

La empresa del Teatro Calderón de la Barca, de Valladolid, tiene ya ultimadas sus carteleras para la entrante temporada de Otoño.

Desde el próximo día 17, en que comenzará dicha temporada, desfilarán por la escena del citado teatro las compañías del Infanta Isabel, de Sánchez Ariño, Margarita Xirgu, Ofelia Nieto, Pepita Molina, Juanito Ordóñez, Caballe-Vendrell y Basso-Navarro.

En la Pradera de Valledolid se ha verificado, con gran éxito, por la compañía de Pepe Serrano, el estreno de «La prisionera».

## La temporada de invierno en Fuencarral

El día 30 del corriente mes hará su presentación en el teatro Fuencarral, de la corona, la compañía de comedias de Paco Fuentes, la que actuará en dicho coliseo durante la temporada de invierno.

Mientras llega esa fecha actuará en el mismo la compañía lírica del maestro Sauzillo, que comenzará su actuación mañana miércoles, poniendo en escena «Doña Francisquita».

## Trio Córdoba

Una nueva agrupación musical que bajo el titulado expresivo de Trio Córdoba, reúne al maestro Pérez Cantero, violín señor Alvarez y violonchelo señor Gans, ha firmado un contrato por seis meses con un café céntrico de esta capital.

Aquella notable agrupación dará a primeros de Octubre dos conciertos diarios con programa netamente español, en el que los nombres de Albeniz, Chapi, Falla, Vives, Serrano, Martínez Rücker y Eduardo Lucena, dicen más elocuentemente que todo comentario propicio al elogio.

## «Los Bernal» en Pedroches

Anoche hizo su presentación nuevamente en la Venta de «Pedroches», la agrupación artística «Los Bernal».

Interpretaron lo más escogido de su extenso y regocijante repertorio, que mereció los aplausos de la concurrencia.

Perico, El Toreri, Revoltosey de más artistas hicieron las delicias de las numerosas personas que allí acudieron.

Tenemos entendido que «Los Bernal» actuarán en Pedroches por espacio de un mes.

## Sombrerería de moda DIEGO RUIZ

Por fin de temporada, grandes rebajas de precios.

Calle de María Cristina.

TRAJES, de entretiempo, en El Metro y sus 3 Sucursales a precio de ocasión.

## Revista de las fuerzas de Seguridad de esta plantilla

Anoche llegó a ésta procedente de Sevilla el capitán de Seguridad señor Bañuel, al objeto de pasar la revista periódica a las fuerzas de Seguridad de la plantilla de Córdoba.

Dicha revista se ha llevado a cabo en la mañana de hoy.

Las fuerzas de Seguridad, al mando del teniente de Seguridad don Francisco Alcaraz Polo, formaron en la plaza de toros, donde se verificó la revista.

Los guardias llevaban las correspondientes carabinas e impedimenta.

El señor Buñol quedó muy satisfecho del estado del material y disciplina de los guardias.

Por la tarde los guardias realizaron diferentes ejercicios de instrucción a las órdenes del señor Alcaraz satisfactoriamente.

El jefe de las fuerzas de Seguridad de esta plantilla ha sido felicitado por el señor Buñol, felicitación que se ha hecho extensiva a todos los guardias de esta plantilla.

## Un hombre lesionado

En Castro del Río la vecina Concepción Ruiz Villalba agredió con una navaja a Manuel Fernández Nieto.

Este resultó con varias lesiones en el cuello, de importancia.

Del hecho se ha dado cuenta a la autoridad judicial.

## ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

### ESTOMAGO E INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO,  
DISPEPSIA, ACEDÍAS Y  
VÓMITOS, INAPETENCIA,  
DIARREAS EN NIÑOS Y  
ADULTOS, DILATACIÓN Y  
ÚLCERA DEL ESTÓMAGO  
DISENTERÍA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños. Incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.

VENTA: Principales farmacias del mundo.

## Miguel Velasco Ruiz

ESPECIALISTA

Pulmón y corazón :: Electro-radiólogo

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 2 A 5

Braulio Laportilla, 4, bajo, izquierda.-Tfo. 800

## Instrucción pública

### Licencia para exámenes

La maestra doña Rafaela Cabrera Peláez, remite a esta Sección administrativa de Primera enseñanza instancia en súplica de que se le conceda una licencia para poder examinarse en la Universidad de Granada.

### Expediente informado

La inspección de Primera enseñanza de la provincia remite a la Sección administrativa, debidamente informado, el expediente sobre petición de treinta días de licencia por enfermedad de la maestra de La Carlota, doña Ana María Saldaña Sicilia.

### Interino que renuncia

Don Juan Romero Barranco ha renunciado a la escuela de Jáuja, que desempeñaba interinamente, por encontrarse enfermo.

También don Francisco Seguera Polo renuncia por igual motivo la nacional de niñas de la aldea de Albandín (Baena).

### Nombramientos definitivos

La «Gaceta» de ayer inserta la información de los nombramientos de opositores y opositoras.

Según el periódico oficial estos nombramientos afectan a Córdoba en la siguiente forma:

Doña Luisa González Esso, nombrada para la escuela nacional de niñas de Torrecampo.

Doña Matilde M. Sánchez Navarrete, para la de Ojuelos Altos.

Y doña Concepción del Valle Seda Sícardo para la de Azuel.

Don Andrés Paraíal López para la nacional de niños de Albendín (Baena).

Don Antonio Sarda Rosell para la de Cardenchososa.

Don Rogelio Agiam Peña para la de Sileras (Almedinilla).

Y don Juan Palma del Pozo para la de Fuente la Lancha.

A los opositores y opositoras nombrados definitivamente para dichos destinos se les concede un plazo de treinta días para poder tomar posesión de los mismos.

## Noticias locales

### El cartel de Feria de Septiembre

Con atento B. L. M. nos remite el presidente de la Comisión de Ferias y Festejos del Ayuntamiento de Córdoba, don Enrique Salinas Anchelerga, una reproducción del magnífico cartel anunciador de la Feria de Otoño.

La litografía está admirablemente hecha por la casa de S. Durán, de Valencia.

Agradecemos al presidente de la Comisión de Ferias y Festejos su delicada atención.

## Luz por gasolina

La mejor como alumbrado supletorio y para casas de campo.—Lámparas de 25 a 750 bujías, sin humo, olor ni peligro de explosión.—Pedidos: Claudio Marcejo, 13. Almásén de Pianos. Córdoba.—Catálogo gratis.

# Información telefónica

## En la Presidencia se celebra un Consejillo preparatorio de la reunión de los ministros

Interesantes manifestaciones de Sanjurjo acerca de África; el Alto comisario regresará el sábado.-La comida que esta noche celebrarán los ministros y los exvocales del Directorio.-A las siete se reunirán los ministros en Consejo para tratar de asuntos de trámite.-En un vagón del expreso de Irún el marqués de Estella hace unas interesantes manifestaciones acerca de la convocatoria de la Asamblea nacional.-El dirigible "Hispania" ha llegado a Eutabille sin novedad.-El diestro Gallito de Zafra es trasladado desde Utiel a Valencia.-Otras noticias.

(Servicio de la Agencia "Febus")

### De Madrid

Madrid 13, de las 15 a las 19 t.

#### El general Primo de Rivera en Madrid

A las diez de la mañana llegó a Madrid el general Primo de Rivera, por la estación del Norte, acompañado de su hermana.

En la estación aguardaban la llegada del presidente el Gobierno en pleno, autoridades y numeroso público.

Al descender del tren el presidente habló con los periodistas diciéndoles que había citado a Sanjurjo esta mañana con el objeto de tratar de la cuestión de Marruecos.

Dijo qué se iba al Ministerio, pues había citado a todos los ministros para tener con ellos un cambio de impresiones, preparatorio del Consejo que se había de celebrar a las siete de la tarde.

Manifestó el presidente que venía satisfecho de su viaje a Guipúzcoa.

Seguidamente, en automóvil, acompañado del general Martínez Anido y de sus ayudantes, se trasladó al Ministerio de la Guerra.

#### Los ministros celebran el anunciado Consejillo

A las dos y quince terminó en la Presidencia el Consejillo anunciado por el general Primo de Rivera a su regreso a Madrid.

El presidente se dirigió a los periodistas, que se encontraban a la puerta, diciéndoles:

—Pero todavía sigue la expectación? Ya el ministro de Trabajo dará la referencia oficial. Por mi parte, luego entregará una nota oficial.

El ministro de Trabajo, señor Aunós, salió poco después que el presidente y dijo que habían estado tratando de la Asamblea en el Consejillo, llegando hasta la mitad justa.

Hemos hablado—agregó—del viaje del Rey a Galicia, que irá acompañado del ministro de Marina.

Trazamos el itinerario del mismo y otros detalles sin importancia.

También hablamos del homenaje al Ejército, que se celebrará el próximo día 12 de

Octubre, Fiesta de la Raza, y entre otros actos hemos rogado a los Ayuntamientos de toda España que ese día reunan a todos los licenciados de África de cualquier época, celebrando un banquete, una merienda u otro acto análogo, pues el caso es reunirlos bajo cualquier pretexto.

En las poblaciones grandes como Madrid y Barcelona, este acto de confraternidad se celebrará por distritos.

Terminó diciendo el ministro que el resto de la reunión lo habían dedicado a la Asamblea, cuyos trabajos iban adelantadísimos.

Por último—agregó—a las siete de la tarde nos reuniremos en la Presidencia para celebrar Consejo de ministros, tratando de asuntos de trámite de cada departamento, sin carácter político alguno.

#### El despacho del ministro de la Gobernación

El general Martínez Anido, terminado el Consejillo en la presidencia se dirigió al ministerio de la Gobernación, en donde despidió con los directores generales de Abastos y Administración local, señores Bahamonde y Muñoz Lorente, y después recibió las visitas de varios gobernadores civiles y comisiones de Ayuntamientos de provincias, que en su mayoría han venido para felicitar personalmente al Gobierno, por celebrarse hoy el cuarto aniversario del advenimiento al poder del general Primo de Rivera.

El ministro conversó después con los periodistas diciéndoles que luego habría Consejo en la presidencia y que ignoraba los motivos que había para esa expectación que se nota en todas partes.

#### El Alto comisario de Marruecos en la Presidencia

Poco antes de terminar el Consejo de Ministros, llegó a la Presidencia el Alto comisario, general Sanjurjo, el cual manifestó que iba a saludar al presidente y ministros y que en breve partiría para África.

Ahora vengo—agregó—a tratar de la campaña de invierno en África, sobre todo en la defensa de los puntos más altos de la parte montañosa, combatidos generalmente por las nevadas.

Dijo que ya estaban terminadas casi todas las pistas y carreteras, especialmente las de la parte montañosa de la cabila de Ketama, en la extrema vanguardia.

Manifestó que se había propuesto a su regreso a África hacer el viaje desde Melilla a Tetuán, en automóvil, y de esta manera poder apreciar sobre el terreno las deficiencias naturales y subsanarlas en parte.

—¿Y cuando regresa usted a África?

—Me cuesta mucho trabajo despegar. Por otra parte, todas las noticias que recibo de África son satisfactorias, demostrativas de que mi regreso no urge.

De todos modos—prosiguió—me iré el sábado a Melilla

—Por mucho tiempo?

—No; por mucho tiempo, no, pero lo menos hasta el mes de octubre.

—Comerá usted con el Gobierno esta noche?

—A mí no me han dicho nada, pero me supongo que no. Si hay algún acuerdo en el Consejo con respecto a África me lo comunicarán.

En cuanto regrese a Marruecos—continuó—me ocuparé del abastecimiento y defensa de los puntos altos de la zona montañosa, que estarán resguardados contra la nieve y defendidos por fuerzas de Regulares y Tercio.

El general Sanjurjo dió por terminada su conversación con los periodistas.

#### Un telegrama de los tripulantes del globo "Hispania"

En la Dirección general de Aeronáutica se ha recibido de los tripulantes del globo "Hispania" en Eutabille, el siguiente telegrama:

«Tierra de Eutabille, sur de las Carolinas, 41 horas de vuelo en 1.100 kilómetros.» Firma capitán Maldonado.

**Primo de Rivera hace unas interesantes manifestaciones acerca de la Asamblea a dos periodistas que viajan en el expreso de Irún**

Al regreso a Madrid de dos periodistas que acompañaban al presidente en el expreso de Irún, tuvieron la fortuna de escuchar de labios de éste algunas manifestaciones acerca de la Asamblea de gran interés.

Los periodistas, al ver al presidente, le felicitaron cordialmente por el éxito de la Asamblea, y el marqués de Estella no ocultó su satisfacción por ello, agregando:

—Me he levantado temprano porque pien-

so redactar una cuartilla, que será una especie de nota oficial, que se entregará esta noche a la salida del Consejo y en la que daré las gracias a la nación por el concurso que ha prestado al Gobierno hasta llevar a cabo la labor a realizar y a los organismos de todos los órdenes por la cooperación que han de prestar aún a lo que queda por realizar.

Esta fecha del 13 de Septiembre—prosiguió—debe recordarse por la nación entera como iniciadora de una era de labor ciudadana. Espero que España sabrá agradecerla, y nuestro orgullo es ver como se nos presta el apoyo moral por todos los sectores.

Refiriéndome a la duda que suscitó la firma de la convocatoria de la Asamblea, debo advertir lo siguiente: ¿Iba yo, quizás, a hablar de un asunto tan delicado y a prometer una cosa tan seria sin estar previamente de acuerdo con el Monarca? Nadie puede tomar en serio tal cosa, porque yo soy hombre incapaz de engañar a nadie.

—¿Y el reglamento de la Asamblea?—preguntó un periodista.

—No creo que tarde mucho, pues ya lo estamos estudiando y es seguro que esta misma tarde podamos entregarlo a ustedes una vez acabado y leido por el Consejo.

En la reunión de esta tarde trataremos del preámbulo de la Asamblea, en el que en forma clara y precisa se exponen las razones que ha tenido el Gobierno para la creación del organismo.

En la Asamblea se tratará de la Ley de Prensa y de otros asuntos de interés, pues creo que en las doscientas cincuenta sesiones que celebrará cada año, hay tiempo de hacer mucho.

—¿Cuántos representantes tendrá?—preguntó el periodista.

—En principio se acordó que fueran trescientos ochenta, pero como ello no es fijo y depende de la calidad y cantidad de elementos, hemos acordado que la integren trescientos veinticinco miembros como mínimo, y trescientos cincuenta como máximo. De modo que si en el segundo año se vieran la necesidad de acoplar nuevos elementos, podría hacerse sin dificultad.

—¿Irán algunos exministros a la Asamblea?

—Sí, irán. Entre ellos forman parte de la misma Cierva, Goicoechea y Cortizo, el exvocal del Directorio señor Vallespinosa y otros más.

Nos proponemos ocuparnos de muchas cuestiones y trataremos de la ley de Prensa y de otros asuntos ya estudiados por nosotros en la labor de cuatro años.

Me propongo—agregó—asistir a la inauguración del nuevo trazado del ferrocarril Este-Vitoria y después visitaré el Valle del Roncal.

El día 21 o 22 marcharé para despedir a los Reyes en su viaje a Galicia, a los que acompañará el ministro de la Gobernación, y si sus asuntos no se lo permitiesen en ese caso iría el de Marina.

Pienso proponer al Rey que vaya el día 12 de Octubre para la entrega de la bandera al Tercio, acto que se celebrará en Dar Diffien.

Respecto al homenaje al Ejército el día de la Fiesta de la Raza, no tengo nada que añadir a lo dicho por Sanjurjo. Desde luego

yo iré a Barcelona acompañando al Rey, y Sanjurjo, caso de que yo no pueda hacerlo, marchará a Zaragoza.

Los periodistas le preguntaron si comentaría con los ministros los vocales del Directorio.

Primo de Rivera contestó que nada sabía.

### La tarde del presidente

El jefe del Gobierno almorcó en su domicilio y después estuvo en el ministerio de la Guerra, recibiendo algunas visitas.

### La dimisión del secretario de la U. P.

Por haber dimitido el cargo de secretario de la junta del partido de la Unión Patriótica el señor Benjumea, ha sido nombrado para sustituirle el señor Aristizabal.

### El juzgado que entiende en el asunto de la falsificación

Hoy ha salido para Alicante, donde realizará una labor especial, el juzgado que entiende en el asunto de la falsificación de billetes.

Convenientemente custodiados por la policía han salido para Alicante el procesado Andrés Antón y su sobrino.

### Se ha publicado el preámbulo del decreto de la Asamblea Nacional

Madrid, (Urgente).—A las siete de la tarde, nuestra Agencia en Madrid nos ha enviado una nota dando cuenta de haberse hecho público el preámbulo del decreto de convocatoria de la Asamblea Nacional.

En dicho preámbulo, que es muy extenso, el Gobierno justifica la necesidad de haber formado un organismo nacional que le auxilie en sus funciones.

## De provincias

### BARCELONA

#### Esperando a un boxeador

Barcelona 13.—Se espera que llegue hoy el campeón de Bélgica del peso mosca Petit Niguet, el cual se discutirá el campeonato en esta capital con Víctor Serrat.

Entre los elementos deportivos de la capital reina gran entusiasmo por presenciar el match.

### LA CORUÑA

#### La nueva línea aérea La Coruña-Oporto

La Coruña 13.—Ha llegado el marqués de Quintana con otros señores, que vienen a organizar la nueva línea aérea La Coruña-Oporto.

Los comisionados fueron recibidos por las autoridades.

El marqués de Quintana conferenció con el presidente de la Diputación, que le prometió darle toda clase de facilidades para el cumplimiento de su misión.

### TERUEL

#### El vuelco de dos automóviles

Teruel 13.—En el vuelco de dos automóviles por un barranco, ocurrido ayer, resultaron catorce viajeros heridos, los cuales se encuentran, en su mayoría, graves.

El juzgado estuvo en el lugar del suceso instruyendo las primeras diligencias.

### MALAGA

#### Un aparato de la base de Sevilla aterriza con averías

Campillos 1a.—El aparato «B 30» de la base de Tablada ha aterrizado con averías en el motor.

Tripulan el aparato el capitán Yuste y el teniente Tuero.

Fuerzas de carabineros y de la guardia civil acudieron en auxilio de los tripulantes, que resultaron ilesos.

Reparada la avería continuó el aparato con dirección a Granada.

### VALENCIA

#### Gallito de Zafra llega a Valencia

Valencia 12.—A las ocho de la noche y en tren especial, llegó el diestro Gallito de Zafra, gravemente herido en la corrida celebrada ayer en Utiel.

El desgraciado torero venía en el furgón de cola sobre un colchón.

En la estación le esperaban varios compañeros, que le acompañaron hasta el Sanatorio de los joyeros valencianos.

Gallito tenía 39 grados de fiebre y su estado era relativamente tranquilo.

Tan pronto llegó al Sanatorio se le dió un purgante y se le puso una inyección.

Mañana le será levantado el apósito por el doctor Serra.

## Bolsa de Madrid

### Cotización oficial del dia 13 de Septiembre de 1927

Datos facilitados por el Banco Central.	
Deuda interior 4 por 100.	71·20
Deuda exterior 4 por 100.	86·20
Deuda amortizable 5 por 100, 1920.	93·75
Deuda amortizable 5 por 100, 1917.	93·50
Banco de España	630·00
Banco Central	125·00
Compañía Arrendataria de Tabacos	205·00
Compañía Mengemor S. A.	00·00
Cédulas hipotecarias 4 por 100.	90·00
Cédula hipotecaria 5 por 100.	99·00
Cédula hipotecaria 6 por 100.	109·85
Francos	23·30
Libras	28·79
Dollars	5·93
Liras	32·30

## Sucesos de última hora

### Caida

El niño Antonio Torres Gutiérrez, de seis años de edad, tuvo la desgracia de caer en su domicilio Puerta del Rincón, produciéndose una herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha y erosiones en la rodilla izquierda.

### Accidente del trabajo

Fernando Gutiérrez Ortiz, picapedrero, de 25 años de edad, trabajando en la Plaza de San Juan, se causó una herida contusa en el dorso de la mano derecha.

### Dos bravos

Angel Alba Riposa, de 26 años, y Juan Mayor Roldán, de 17, fueron asistidos en la Casa de Socorro, el primero de herida contusa en el maxilar inferior y de cicatrices en el muslo izquierdo el otro, que les causó en una huerta de los «Olivos Borrachos» un desconocido.



# FIJENSE EN ESTE BOTE

Es el de la leche  
condensada marca

## "EL NIÑO"

### LA MAS RICA EN CREMA

Envíe con su dirección el NIÑO que figura en este anuncio a la Sociedad Lechera Montañesa A. E., plaza de Cataluña, 17, Barcelona y se le remitirá gratis una muestrita de tan excelente producto y folletos sobre la alimentación de los niños y usos culinarios.

que debe usted pedir, con preferencia a otras marcas, si quiere calidad y proteger a la industria nacional. El dinero que emplee usted en la adquisición de este producto, se queda en nuestro país. Si adquiere marca extranjera, ese dinero emigra para no volver jamás. ————— PRODUCTO NACIONAL, y a más de ello MARCA y CAPITAL NACIONAL.

**SE AVISA** a los consumidores de la leche condensada marca "El NIÑO", que el dia 15 del presente mes quedará definitivamente cerrada la admisión de etiquetas para tomar parte en el Concurso de las **32.000 pesetas** que se celebra actualmente.

**OPORTUNAMENTE SE PARTICIPARÁ**, por medio de la prensa, los nombres de los agraciados en este concurso.

# LA MADERERA ANDALUZA

Pedro Vilches y Vilches

Maderas nacionales y extranjeras.—Importaciones directas.—Talleres con maquinaria modernísima para el labrado de las mismas.—Construcción y colocación de armaduras y cubiertas con material "Urallta".—Carpintería de armar, portajes y embalajes de todas clases, etc., etc.—Presupuestos gratis.

Avenida de América (Frente a la estación de M. Z. A.)

TELÉFONO 529

CÓRDOBA



DIRECCIÓN

Piazza Hermanos

Sucursal a cargo

Viuda de C. Martínez Rücker

CÓRDOBA

Claudio Marcelo, 13.

Pianos - Autopianos - Pianolas - Armonios

Instrumental para bandas de música.

...Aquí está su portable!

cómodo, elegante y de gran sonoridad.

Precio: 150 pesetas; con colección de discos, 198 pesetas.

Fonógrafos maleta marca DECCA

Siempre tenemos en almacén todos los modelos fabricados por esta casa.

**Discos.**—Pida las nuevas impresiones eléctricas de Regal, Voz de su Amo y Odeón, por los célebres cantadores de flamenco

Niño Marchena, Angelillo, Vallejo, Cepero y Guerrita.

**Ventas a plazos**

**Días felices**

son los actuales debidos a la gran rebaja de precio que los almacenes

**Hierro Aragón**

hacén hoy a todos los artículos cuya rebaja permite al público comprar tejidos a precios irrisorios.

—Vea esta gran rebaja.—Precios fantásticos.—Incomprensible baratura.

LIBRERÍA, 9 y 11.

**Cazadores**

Escopetas desde 45 pesetas, con certificado del Banco de Pruebas. Catálogo gratis: Manufacturas Reunidas de Productos de Hierro.

Bidebarrieta, 64. EIBAR

Las tarifas de anuncios en La Voz son muy ventajosas.